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Структура, організаційні та правові форми 
діяльності Української Центральної Ради

Розкривається процес становлення Центральної Ради як революційного парламенту 
України під час революційних змагань 1917–1918 рр. Досліджується розвиток організа-
ційних форм діяльності Центральної Ради – загальних зборів, згодом сесій, становлення 
їх компетенції через визначення предметів відання та повноважень. Проаналізовано 
розвиток організації та діяльності Комітету (Малої ради) – порядок формування, склад, 
повноваження, законодавчу діяльність. Розкрито роль допоміжних структур Централь-
ної Ради – Президії, партійних фракцій, технічного апарату. 
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Постановка проблеми. централь-
на Рада виникла в умовах Лютневої 
революції 1917 р. як громадсько-полі-
тична установа. Дуже скоро вона стала 
центром українського національного 
руху, головним змістом якого було 
національно-державне відродження 
України, на початку цього шляху на-
буття Україною автономії у складі 
демократичної, федеративної Росій-
ської республіки, згодом проголошен-

ня Української Народної Республіки 
і врешті її повної державної само-
стійності й незалежності. Масштаб-
ність висунутого завдання вимагала 
набуття центральною Радою відпо-
відного державно-правового стату-
су, який, з одного боку, робив би її 
представницьким органом українсь- 
кого народу, виразником його волі, 
а з другого – надавав би їй можли-
вість висувати і вирішувати такі значні 
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проблеми державотворення, які мали 
установчий характер. 

Перетворення центральної Ради 
в революційний парламент України 
в тих умовах відбувалося за двома на-
прямами – розширення її складу, що 
робило раду представницьким органом 
українського народу, що виражав його 
волю та набуття центральною Радою 
ознак парламенту через удосконалення 
її структури, організаційних та право-
вих форм діяльності.

Виклад основного матеріалу. 
Фор мування організаційних структур  
центральної Ради в напрямі набут-
тя парламентських ознак почалося 
практично з перших днів її існування. 
У повідомленні газети «Вісті з Україн-
ської центральної ради» за 19 березня 
1917 р. йшлося про створення Ради 
та її перших структурних підрозділів: 
Президії (голова Ради, два його заступ-
ники, писар та скарбник) і дев’яти ко-
місій [1].

Після Українського національного 
конгресу (6–8 квітня 1917 р.) відбуло-
ся подальше удосконалення структури, 
яке свідчило про завершення організа-
ційного періоду та перетворення Ради 
на активний, дійовий чинник політич-
ного життя в Україні та за її межами.

У день обрання центральної Ради, 
8 квітня 1917 р., відбулися перші за-
гальні збори центральної Ради, які 
стали її вищим органом та провідною 
організаційною формою, завдяки якій 
забезпечувалась колегіальна, демокра-
тична робота центральної Ради.

Порядок роботи загальних зборів  
центральної Ради склався в перші мі-
сяці її роботи. Збори скликалися як 
у черговому, так і позачерговому по-

рядку. Вони розпочиналися із затвер-
дження протоколу попереднього за-
сідання, що виключало можливість 
помилок, а тим більше фальсифіка-
ції. Потім загальні збори переходили 
до розгляду питань порядку денного. 
Прийняті зборами документи імену-
валися універсалами, деклараціями, 
постановами, ухвалами, рішеннями, 
резолюціями. Спочатку була відсутня 
назва законів, хоча багато із прийнятих 
загальними зборами документів за сво-
їм змістом і значенням були законами 
і в подальшому набули такої сили.

ці напрацювання в роботі загаль-
них зборів увійшли в перший регла-
мент центральної Ради «Наказ Укра-
їнської центральної Ради», затвердже-
ний 23 квітня 1917 р. [2, т. 1, с. 71–72] 
(далі – «Наказ»). У ньому зазначалося, 
що загальні збори «визначають напрям 
і характер всієї роботи» центральної 
Ради. Загальні збори могли бути чер-
гові та екстрені. Чергові збори мали 
скликатися один раз на місяць. Члени 
центральної Ради запрошувалися на 
загальні збори повістками та через ого-
лошення в українських газетах. При 
цьому подавався порядок денний збо-
рів. Екстрені збори скликалися Комі-
тетом центральної Ради «за нагальної 
потреби». Запрошення на них відбува-
лося аналогічним чином. «Наказ» не 
встановлював кворуму для правомоч-
ності чергових зборів, напевно через 
невизначеність на той час остаточного 
складу центральної Ради. А стосов-
но екстрених зборів містив норму, що 
вони «вважаються дійсними при вся-
кій кількості присутніх». 

За період існування центральної 
Ради відбулося дев’ять загальних збо-



ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОЇ НАУКИ

18 Вісник Національної академії правових наук України № 2 (89) 2017

рів. Їх компетенція не визначалася, 
а складалася в ході практичної діяль-
ності. Вона свідчить про те, що компе-
тенція охоплювала найбільш важливі 
питання державно-правового та соці-
ально-економічного життя України та 
її дій на міжнародній арені. Перелік 
конкретних питань, які вирішували-
ся на загальних зборах, свідчить про 
їх вагомість, а отже, важливий внесок 
у процес державотворення в Україні.

Перші загальні збори (8 квітня 
1917 р.) перевірили і затвердили спи-
сок членів центральної Ради, обраних 
українським національним конгресом, 
та обрали її виконавчий орган – Комі-
тет центральної Ради [2, т. 1, с. 65].

Другі загальні збори (22–23 квітня 
1917 р.) розглянули питання про укра-
їнізацію війська, ухвалили перший ре-
гламент центральної Ради «Наказ» [2, 
т. 1, с. 71–72].

У центрі уваги третіх загальних 
зборів (7–9 травня 1917 р.) стояли пи-
тання взаємовідносин із Тимчасовим 
урядом, зокрема відрядження делегації 
до Петрограда з метою розв’язати пи-
тання про право українського народу 
на національно-територіальну автоно-
мію [2, т. 1, с. 82–84].

Четверті загальні збори (1–3 червня 
1917 р.) заслухали звіт В. Винничен-
ка про поїздку делегації центральної 
Ради до Петрограда, та повідомлення 
про відхилення Тимчасовим урядом 
домагань автономії України. Збори 
постановили звернутися до україн-
ського народу із закликом «негайно-
го закладення підвалин автономного 
ладу в Україні», що стало підґрунтям 
проголошення І Універсалу [2, т. 1, 
с. 101].

Після чотирьох загальних зборів 
центральної Ради подальші її загальні 
засідання стали іменуватися сесіями 
[3, с. 27–28].

П’ята сесія центральної Ради 
(20 червня 1917 р.) затвердила склад 
Генерального секретаріату та його де-
кларацію, ухвалила ряд резолюцій, що 
стосувалися реорганізації центральної 
Ради, поповнила її представниками 
національних меншин, які проживали 
в Україні, вирішила провести у Києві 
З’їзд народів Росії, які прагнули феде-
ративного устрою країни, внесла зміни 
до Статуту Комітету центральної Ради, 
розширила його права та кількість чле-
нів, обговорила хід переговорів лідерів 
центральної Ради з делегацією Тимча-
сового уряду в Києві, схвалила II Уні-
версал [2, т. 1, с. 106–156].

Шоста сесія (5–9 серпня 1917 р.) 
обговорювала ситуацію, яка виникла 
після відмови Тимчасового уряду за-
твердити «Статут вищого управлін-
ня України» та спроби замінити його 
«Тимчасовою інструкцією Генераль-
ному секретаріату», порушила питан-
ня про скликання Українських Уста-
новчих зборів, засудила ініціативу 
Тимчасового уряду провести у Москві 
12 серпня Державну нараду [2, т. 1, 
с. 220–254].

Сьома сесія (29 жовтня – 2 листопа-
да 1917 р.) обговорювала ситуацію, що 
склалася після падіння Тимчасового 
уряду та збройного інциденту в Києві 
[2, т. 1, с. 370–383].

Восьма сесія (12–17 грудня 1917 р.) 
обговорювала питання про мир і зем-
лю та хід підготовки до виборів Укра-
їнських Установчих зборів [2, т. 2, 
с. 16–38].
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Дев’ята сесія (15–25 січня 1918 р.) 
схвалила закони про землю та 8-годин-
ний робочий день, внесла зміни до за-
кону про вибори до Українських Уста-
новчих зборів, обговорила хід мирних 
переговорів у Бресті, ситуацію, що 
склалася у зв’язку з наступом більшо-
виків та повстанням на заводі «Арсе-
нал», схвалила реорганізацію Малої 
ради, затвердила В. Голубовича на по-
саді голови Ради народних міністрів  
[2, т. 2, с. 108–125].

Незважаючи на те, що загальні збо-
ри (сесії) мали широкі повноваження, 
вони не завжди були ефективною струк-
турою центральної Ради. Політичні 
емоції, демагогія та популізм інколи 
переважали на зборах над конструк-
тивною політикою. Окремі засідання 
мали мітинговий характер, перетворю-
валися на словесні баталії представ-
ників численних партійних фракцій. 
Іноді ледь не доходило до вирішення 
справ кулаками. Ось як протокол подає 
обговорення II Універсалу на п’ятій 
сесії центральної Ради: «Після про-
мови т. Ковалевського стався інцидент. 
Настрій у присутніх дуже нервовий 
і підвищений. Виступаючий Христюк 
починає говорити про те, щоб жодних 
переговорів не провадити; пропонує 
винести резолюцію в тому смислі, що 
ми щитаємо переговори перервани-
ми. В секторі соціал-демократів почи-
нається шум. Чути вигуки: «Досить! 
Не треба! Геть!». До трибуни підбігає 
з стиснутими кулаками М. Авдієнко. 
його інші задержують. Шум продо-
вжується. Голова довго дзвонить» [2, 
т. 1, с. 151]. П. Христюк згадував, що 
при обговоренні «Тимчасової Інструк-
ції для Генерального секретаріату» на 

шостій сесії «відбулися небувало ще 
палкі та пристрасні дебати» [4, т. 1, 
с. 116]. Гостра політична конфронтація 
виникла між українськими соціал-де-
мократами та есерами при обговоренні 
на восьмій сесії аграрного законопро-
екту. Досить точну загальну характе-
ристику зібрань, з’їздів та інших фору-
мів, що відбувалися в Україні під час 
революційних подій, дав С. Петлюра. 
Вона цілком може бути віднесена і до 
сесій центральної Ради. У листі до 
М. Удовиченка С. Петлюра пише, що 
ці форуми «були для мене показником 
не сили (реальної і зорганізованої) 
нашого народу, а демонстрацією на-
ціональних емоцій, які ще треба було 
мільйонним масам в собі усвідомити 
і які повинні шляхом послідовної бо-
ротьби перетрансформуватися в певні 
вольові рухи української нації, в певні 
акти боротьби за свої національно-дер-
жавні змагання. Спочатку я мав ілю-
зію, що ці з’їзди можна використати 
для організації національної сили. Але 
швидко переконався, що вони тільки 
«празникова одіж», і що треба шукати 
тих, хто чорною роботою державною 
уміє творити певні реальні цінності» 
[5, с. 222]. Далі С. Петлюра пише про 
«засліпленість партій та гуртків», що 
ставала на заваді державотворчій ді-
яльності. Матеріали загальних зборів 
(сесій) центральної Ради дають ба-
гато прикладів міжпартійної бороть-
би в Україні 1917–1918 рр. Невисока 
ефективність сесій центральної Ради 
стала очевидною для її лідерів уже 
влітку 1917 р. Провівши в першій дека-
ді серпня 1917 р. шосту сесію, Прези-
дія Ради, посилаючись на формальний 
привід – брак грошей – не скликала 



ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОЇ НАУКИ

20 Вісник Національної академії правових наук України № 2 (89) 2017

чергову сесію протягом двох з полови-
ною місяців, хоча це суперечило регла-
менту, який передбачав скликати сесії 
щомісяця. Закриваючи восьму сесію, 
М. Грушевський вважав, що вона буде 
останньою, оскільки 9 січня 1918 р. 
передбачалося відкриття Українських 
Установчих зборів. Проте сталося так, 
що вибори до Установчих зборів було 
зірвано. 11 січня 1918 р. Мала рада Iv 
Універсалом проголосила самостій-
ність Української Народної Республі-
ки, а для затвердження цього історич-
ного акту скликала чергову дев’яту се-
сію центральної Ради. Вона виявилась 
останньою. У лютому-квітні 1918 р. 
діяльність українського революційно-
го парламенту центральної Ради забез-
печувалася Малою радою.

Ефективність діяльності загаль-
них зборів (сесій) знижувалась у міру 
розширення складу центральної Ради 
через малу керованість їх роботою. 
Отже, поставала потреба у створенні 
постійно діючого повноважного орга-
ну центральної Ради в період між її 
загальними зборами. Таким органом 
став Комітет центральної Ради, який 
став її виконавчим органом і проводив 
поточну роботу у період між загальни-
ми зборами. Завданням Комітету від-
повідності до «Наказу» було «проводи-
ти роботу центральної Ради в конкрет-
ній, постійно зміняючийся обстановці 
моменту». У «Наказі» були конкрети-
зовані завдання Комітету. Він обирав 
голів комісій, їх секретарів і скарбника 
центральної Ради, керував діяльністю 
її канцелярії, повідомляв про рішення 
загальних зборів і свої власні рішення 
губернські й повітові ради, готував за-

гальні збори центральної Ради та про-
екти документів до них.

Перший склад Комітету (20 осіб) 
було обрано 8 квітня 1917 р. перши-
ми загальними зборами центральної 
Ради. Входили до нього Президія Ради 
(голова та два його заступники) і 17 
членів. Відповідно до «Наказу» склад 
Комітету було розширено до 33 чоло-
вік: Президія центральної Ради – голо-
ва та два його заступники; 17 членів, 
обраних загальними зборами; 8 голів 
комісій центральної Ради. Комітету 
було надано право кооптувати до свого 
складу ще 5 осіб.

Функції Комітету згідно з «Нака-
зом» були пов’язані з організаційним 
забезпеченням діяльності загальних 
зборів центральної Ради, зокрема, 
скликання загальних зборів централь-
ної Ради, підготовка доповідей і мате-
ріалів до них, керівництво роботою ко-
місій та канцелярії центральної Ради, 
доведення документів, прийнятих на 
загальних зборах, до відома губерн-
ських і повітових рад. Комітет у період 
між загальними зборами перебирав на 
себе й окремі повноваження централь-
ної Ради – вносив зміни до складу Ге-
нерального секретаріату, вирішував 
питання політичного і економічного 
життя України, доповідаючи про них 
на найближчих загальних зборах цен-
тральної Ради.

Досить швидко Комітет став керів-
ною структурою центральної Ради, 
оскільки формував ініціативи, які вно-
силися на розгляд загальних зборів, 
готував проекти найважливіших полі-
тичних рішень і навіть, як це сталося, 
з І Універсалом, схвалював і проголо-
шував їх іменем центральної Ради. 
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У руках Комітету зосереджувалися фі- 
нанси Ради, ним контролювалася і спря-
мовувалася поточна робота, здійсню-
вався зв’язок із місцями.

Засідання Комітету відбувалися раз 
на тиждень. Вони вважалися право-
мочними за наявності 2/3 членів Ко-
мітету, якщо розглядалися законодавчі 
акти, і не менше половини при розгляді 
інших питань.

Утворення в червні Генерально-
го секретаріату не виключало з полі-
тичного життя Комітету центральної 
Ради. 23 червня, інформуючи п’яту се-
сію про створення Генерального секре-
таріату, М. Грушевський зазначив, що 
створення нового виконавчого органу 
«не усуває Комітету центральної Ради, 
котрий має бути “Малою центральною 
радою”, несучи законодавчі функції 
в промежутках між двома сесіями» [2, 
т. 1, с. 116]. На одному з наступних за-
сідань з ініціативою надати Комітетові 
в період між сесіями «всі функції, що 
належать центральній раді», виступив 
М. Шраг. Ініціатива була підтримана. 
29 червня 1917 р. постановою п’ятої 
сесії Комітет набув права вирішувати 
«всі найважливіші негайні справи, які 
виникають між сесіями центральної 
Ради», а саме: скликати чергові та поза-
чергові сесії; готувати доклади і мате-
ріали до них; поновлювати склад Гене-
рального секретаріату в період між се-
сіями; вирішувати всі негайні справи, 
що належать до компетенції централь-
ної Ради [2, т. 1, с. 143–144]. цією ж 
постановою до 40 осіб розширювався 
його склад. На початку липня Комітет 
поповнився ще на 30 % (18 осіб) полі-
тичними діячами, що репрезентували 
національні меншини [2, т. 1, с. 171]. 

У липні 1917 р. Комітет змінив свою 
назву і став іменуватися Малою радою.

Подальше впорядкування організа-
ції та діяльності Малої ради сталося 
1 серпня 1917 р., коли був затвердже-
ний регламент роботи Малої ради і її 
комісій [2, т. 1, с. 208–210]. У допов-
нення до вже існуючих положень ви-
значалися переважно процедурні мо-
менти, зокрема, під час засідання ніхто 
із членів Малої ради не міг виступати 
в одній справі більше як два рази: пер-
ший раз – 15 хвилин, другий – 5. До-
повідач у часі не обмежувався, а для 
заключного слова йому надавалось до 
20 хвилин. Під час обговорення допо-
відач мав право подавати репліки після 
кожного виступу, але не більше як по 
5 хвилин. Генеральні секретарі завжди 
могли взяти слово поза чергою, але не 
для дебатів. На вимогу будь-якого чле-
на Малої ради той чи інший момент 
засідання заносився до протоколу. На 
заяви до порядку денного відводилось 
3 хвилини. Вів збори голова, але ви-
ступати при обговоренні питання поза 
чергою він не мав права.

Дебати припинялись за заявою 5 
і більше осіб після голосування. Про-
позиції до резолюцій надавались пись-
мово. При їх обговоренні промовці 
мали по 2 хвилини. Якщо питання ста-
вилося із зали, то сформульовані вони 
мали бути так, щоб можна було сказати 
у відповідь тільки «так» чи «ні». Якщо 
розпочиналася дискусія з приводу ви-
правлень чи доповнень до резолюцій, 
то слово надавалося по черзі: тому, хто 
«за», тому, хто «проти». Голосувати за 
відсутніх членів Малої ради ніхто не 
мав права. Закрите голосування про-
водилось на вимогу не менш як 5 чле-
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нів Малої ради, поіменне – 10. Рішен-
ня приймались простою більшістю, 
а коли кількість «за» і «проти» була 
однаковою, то питання знімалось із 
розгляду. Поправки до стенограми по-
переднього засідання могли вноситися 
протягом одного дня після її надання.

Регламент відкривав широкі можли-
вості для діяльності голови централь-
ної Ради. Незмінним головою Малої 
ради був М. Грушевський. Він скликав 
і вів збори, пропонував порядок ден-
ний, керував обговоренням, підбивав 
його підсумки, встановлював порядок 
голосування пропозицій, що надхо-
дили від фракцій [2, т. 1, с. 208–209].  
М. Грушевському вдалося без особ-
ливих зусиль тримати Раду під своїм 
контролем і вести її обраним курсом. 
Він був дієвим головою, тонким по-
літиком, який за потреби вмів надати 
засіданням центральної Ради «дея-
кі парламентські апаранси» [6, с. 30]. 
Відстоюючи свої погляди, М. Грушев-
ський не зупинявся перед можливістю 
піти у відставку.

Регламент обійшов мовчанням пи-
тання про підзвітність Малої ради. І 
хоча на 6–9 сесіях заслуховувалися 
звіти Малої ради, але вони мали швид-
ше інформативний, а не підзвітний ха-
рактер. По суті Мала рада відігравала 
провідну роль у діяльності централь-
ної Ради. «Мала рада, тільки вона мала 
значення, так як пленум центральної 
Ради збирався раз на декілька місяців 
і, відтворюючи у розширеному масш-
табі те ж співвідношення сил, не вно-
сив нічого нового» [6, с. 120]. цікава 
і така деталь: коли на сьомій сесії бун-
дівець Золотарьов подав пропозицію 
підтвердити постанову Малої ради 

щодо повстання у Петрограді, голо-
вуючий М. Грушевський, не ставлячи 
пропозиції на голосування, обмежився 
реплікою: «постанови Малої ради ма-
ють таку саму силу, як і повної Ради». 
Пояснення було сприйняте без запе-
речень і з повним розумінням [2, т. 1,  
с. 374–377].

Склад Малої ради формувався на 
основі пропорційності між фракціями, 
які становили центральну Раду. Поза-
партійний голова Ради мав заступників 
від чотирьох українських партій, два 
відповідальні секретарі Президії на-
лежали до УПСР, а два – до УСДРП. 
У серпні 1917 р. із 65 членів Малої 
ради до українських партій належали 
35, єврейських – 15, російських – 10, 
польських – 4 особи [7, с. 44]. Най-
більше місць у Малій раді – 14 – мали 
УСДРП та УПСР. Кількісний паритет 
у Малій раді між цими партіями збе-
рігався до початку 1918 р. 12 січня  
М. Шраг від імені фракції українських 
соціалістів-революціонерів виступив 
із пропозицією «на найближчім засі-
данні пленуму переобрати Малу раду 
пропорційно до складу центральної  
Ради» [2, т. 2, с. 105]. Така реоргані-
зація відбулася на дев’ятій сесії. Ко-
ментуючи цю подію, газета «Народна 
воля» 24 січня 1918 р. повідомляла: 
«В реорганізованій Малій раді даєть-
ся по одному місцю фракціями соціа-
лістів-самостійників, народних соціа-
лістів та молдаванів (румунів). Решта 
добавочних місць дається в Малій раді 
фракції соціалістів-революціонерів. 
Всього в Малій раді має бути 82 чле-
ни відповідно фракційному складу Ве-
ликої ради». Отже, на початку 1918 р. 
українські есери збільшили своє пред-
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ставництво у Малій раді вдвічі, про-
від центральної Ради опинився у їхніх 
руках, вони ж очолили Раду народних 
міністрів УНР.

Мала рада увібрала в себе органічні 
риси центральної Ради, однак її засі-
дання виявилися більш продуктивни-
ми, ніж загальні збори (сесії). Біль-
шість із найвідповідальніших полі-
тичних рішень центральної Ради було 
прийнято Малою радою. Тільки після 
проголошення ІІІ Універсалу Україн-
ської Народної Республіки Мала рада 
прийняла закони: про творення суду 
в Україні іменем УНР, про вибори до 
Установчих зборів УНР, про амністію, 
про виключне право центральної Ради 
видавати законодавчі акти, про утво-
рення Генерального суду, про Україн-
ську академію мистецтв, про державні 
кошти УНР, про Український держав-
ний банк та ін.

Законодавча робота набула подаль-
шого розвитку після проголошення 
Іv Універсалом самостійності й не-
залежності УНР. Мала рада ухвалила 
закони про ратифікацію Брестської 
мирної угоди, про Державний прапор 
УНР, про громадянство УНР, про ви-
пуск знаків Державної скарбниці, про 
обрання суддів, про адміністративно-
територіальний устрій УНР, про запро-
вадження григоріанського календаря 
та середньоєвропейського часу.

Квінтесенцією законодавчої діяль-
ності Малої ради стало затверджен-
ня Конституції УНР 29 квітня 1918 р. 
(Статут про державний устрій, права 
і вольності УНР).

Важливим структурним елементом, 
підпорядкованим Малій раді, були по-
стійні та тимчасові комісії централь-

ної Ради. Перші з них було сформовано 
ще в березні 1917 р.: фінансова, прав-
нича, шкільна, агітаційна, редакційна, 
друкарських справ, маніфестаційна та 
інформаційне бюро [1]. Тоді завдан-
ня і функції комісій не визначались, 
а були затверджені лише їх керівники.

Питання правового статусу Комі-
сій були окреслені в «Наказі». Комісії 
утворювались Комітетом у міру потре-
би для ведення і розв’язання конкрет-
них справ та для підготовки різних пи-
тань до засідань Комітету і загальних 
зборів центральної Ради. Комісії пе-
ребували під керівництвом і доглядом 
Комітету. Члени комісій, як і їх голови, 
могли і не бути членами центральної 
Ради [2, т. 1, с. 72].

Удосконалювались і організаційні 
засади роботи комісій. Вони створю-
вались у разі потреби у складі, який 
визначався щоразу окремо. Залежно 
від значущості і складності проблеми 
основне завдання комісій полягало 
в підготовці рішень до сесій централь-
ної Ради і засідань Малої ради. Про-
екти відповідних рішень заздалегідь 
роздавалися членам ради. Перше за-
сідання тільки що утвореної комісії 
скликала президія Малої ради. На ньо-
му обиралися голова і писар. Комісіям 
передавалось право у разі потреби ко-
оптувати до свого складу інших членів 
із дорадчим голосом. По закінченню 
роботи від комісії обирався доповідач. 
Розгляд того чи іншого питання на се-
сії центральної Ради, або Малої ради 
розглядалися лише після доповіді Ко-
місії.

Засідання комісій, як і самої Малої 
ради, були відкритими. Якщо виникала 
потреба у закритих засіданнях, то пи-



ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОЇ НАУКИ

24 Вісник Національної академії правових наук України № 2 (89) 2017

тання про це вирішувалось більшістю 
у дві третини голосів. На закритих за-
сіданнях могли бути присутніми лише 
члени Малої ради, їх заступники, гене-
ральні секретарі та окремі спеціально 
запрошені особи.

9 серпня 1917 р. регламент роботи 
Малої ради та її комісій було затвер-
джено на vI сесії центральної Ради. 
Він увібрав у себе всю попередню 
практику організації та діяльності Ма-
лої ради і комісій і містив дві новації 
стосовно технічних моментів регла-
менту: по-перше, не обмежувались 
часом промови; по-друге, встановлю-
валось, що чергова сесія центральної 
Ради скликається не пізніше, як через 
місяць після попередньої. Порядок 
денний розсилається за два тижні, за 
меншого терміну члени центральної 
Ради оповіщувалися телеграфом.

Службовці апарату центральної 
Ради об’єднувались у канцелярію на 
чолі з директором та його помічником. 
Канцелярія поділялась на 6 відділів: за-
гальний, кодифікаційний, видавничий, 
бухгалтерський, бібліотечний та гос-
подарський. У свою чергу, загальний 
відділ складався з 6 підвідділів (кан-
целярія, стенографічний, особистого 
складу, адресний, інформаційний та 
експедиція), господарський – із 3 під-
відділів (гараж, друкарня, комендату-
ра), а видавничий мав у своєму складі 
редакції газети «Вісті Української цен-
тральної Ради». Канцелярія централь-
ної Ради діяла на підставі Статуту [8, 
ф. 1115, оп. 1, с. 2 – Арк. 30–31], згідно 
з яким всі її співробітники входили до 

складу загальних зборів канцелярії на 
чолі з Комітетом співробітників. Такі 
збори мали скликатися щорічно, лише 
вони вносили зміни до Статуту, усува-
ли з посад службовців, утворювали гро-
шові фонди з унесків співробітників, 
слідкували за умовами праці тощо.

Висновки. У складі центральної 
Ради та її Комітету (Малої ради) були 
створені партійні фракції: соціал-де-
мократів (УСДП), радикал-демократів 
(УРДП), есерів (УПСР), націонал-ре-
волюціонерів (УНРП), а також фракція 
позапартійних соціалістів та фракція 
трудовиків.

Крім того, у складі центральної 
Ради як представницького органу існу-
вало представництво численних гро-
мад: спілки автономістів, учительської 
спілки, товариства «Просвіта», україн-
ських правників, військових, коопера-
тивних та жіночих товариств.

Буквально на початку існування 
центральної Ради була створена Пре-
зидія центральної Ради. Вона вико-
нувала функції повсякденного керів-
ництва підготовчої роботи до загаль-
них зборів, згодом сесій центральної 
Ради, а потім і засідань Малої ради.  
26–27 червня 1917 р. до складу Пре-
зидії додатково були обрані чотири за-
ступники голови (Шраг, Веселовський, 
Ніковський, Крижижанівський) і чоти-
ри секретарі (Чечель, Постоловський, 
Чикаленко, Левченко).

Після четвертих загальних зборів 
центральної Ради Президія централь-
ної Ради стала і президією Малої ради 
[3, с. 30].
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Структура, организационные и правовые формы  
деятельности Украинской Центральной Рады

Раскрывается процесс становления Центральной Рады как революционного парла-
мента Украины во время революционных событий 1917–1918 гг. Исследуется развитие 
организационных форм деятельности Центральной Рады – общего собрания, впослед-
ствии сессий, становление их компетенции через определение предметов ведения  
и полномочий. Проанализировано развитие организации и деятельности Комитета (Ма-
лой рады) – порядок формирования, состав, полномочия, законодательная деятельность. 
Раскрыта роль вспомогательных структур Центральной Рады – Президиума, партийных 
фракций, технического аппарата.
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Structure, Organizational and Law Forms  
of Activity of Ukrainian Central Rada

The formation of the Central Rada is discussed as a revolutionary Parliament of Ukraine 
during the revolutionary events of 1917–1918. The development of organizational forms of 
activities of the Central Council – General Assembly later sessions, development of their com-
petence in determination of subjects of conducting and powers, is examined. The development 
of the organization and activities of the Committee (Small happy) – the order of formation, 
composition, powers, and legislative activity, is analyzed. The role of support structures – the 
presidency, political parties, of technical apparatus, of the Central Rada, is discussed.

Legislative activity of Central Rada is shown as the most important form of its work. The 
legislative procedure, the forms of legislative acts, the subjects of regulation is examined here.

Key words: General meeting, session of the Central Council; the Committee, mala rada, 
formation, composition, competence. The presidency, the party factions, the technical apparatus 
of the Central rada.


